

ESPAÑA... 1.25 PTAS AL MES
EXTRANJERO... 2.25 id.
NUMERO SUELTO... 5 céntimos
EM ATRASADO... 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, miércoles 4 de Enero de 190

Crisis de un régimen

Los que vieron en la guerra ruso japonesa una causa, ocasional por lo menos, si no eficiente, de que las bases en que se apoya la Administración autocrática del Imperio moscovita sufriesen alguna remoción, no estaban equivocados, si hemos de dar fe a la sinceridad en los propósitos manifestados últimamente en el rescripto de Nicolás II.

Pocas veces, en el curso de su historia, ha pasado Rusia por una situación tan anómala como la actual: la muerte de Pleve; la imposición a los autores de la misma de una pena en la que se nota la tendencia a suavizar los rigores en el castigo; la desertión de los campesinos reclutados para la guerra; las algaradas estudiantiles posteriores al artículo de Timiriaef sobre la libertad académica; la Asamblea de los Zemstvos de distrito y de los Zemstvos de gobierno, y el mensaje ó rescripto ó manifiesto imperial dirigido al Senado por Nicolás II denotan que se halla Rusia en el momento psicológico de que en reciente y hermoso trabajo ha hablado Bjersntjerne Bjersson.

Hoy para Rusia, como ayer para el mundo, la civilización viene de Oriente.

Sin la guerra japonesa, sin la enérgica oposición del Mikado a que prosperasen los planes de los rusos en la Mandchuria, ni hubiesen repercutido en todo el planeta el clamor de los campesinos semietidos a oprobiosa servidumbre, ni los terribles vituperios de los intelectuales expatriados hubiesen llegado a despertar sordos rumores de guerra civil, que el Zar quiere que se disipen con presteza, aunque para ello sea necesario hipotecar la voluntad inexorable que aun afirma la conveniencia de legar el Imperio a un sucesor en la misma forma, es decir, como una autocracia medioeval, en que fuera transmitido al actual Soberano por sus mayores.

Antes de que Plawa sucumbiera, asomaban por las calientes páginas de una revista revolucionaria, alburga de todo verbo defensor de los pueblos humillados ó ofendidos, presagios de que pronto se haría justicia en su persona contra todos los que como él habían contribuido a hacer de los finlandeses una mesnada de siervos, a quienes se negaba todo derecho a la vida.

Cayó el ministro del Interior, y viése, si no salvación, la tregua indispensable para continuar la paz dentro, la lucha que se ha establecido en el mar Amarillo, en la elección de un hombre que no extremara los procedimientos del despotismo, que no fuese una repugnante encarnación del régimen autoritario sin freno alguno, que bajara, en fin, el plano en que asentábase los gobernantes, para ponerse más al nivel del pueblo.

Iviatopolsk Mirsky pareció el más abonado para el desempeño de dicho oficio.

Han ido, sin embargo, sus palabras muy por delante de sus obras. Si se le ha creído por los optimistas, se le ha negado sinceridad por los más reflexivos.

La política de Witte ha triunfado por ahora. El manifiesto imperial tiene todas las apariencias de una prenda entregada al pueblo, desconfiado y malicioso, para garantizar el cumplimiento futuro de promesas que en otros tiempos quedaron en el aire.

¿Pero qué mayor testimonio de la pública anarquía, del desorden social, de que ha llegado la hora de reformar, que ese rescripto, en el que comienza el Emperador en afirmar que seguirá rigiendo las cosas la autocracia, y no vacila luego en decir que, si se demostrara su conveniencia, introduciría reformas esenciales en la Administración?

No se llega, claro está, por Nicolás II al extremo de hacer una radical reforma orgánica en el Imperio, que es lo que se pide por los revolucionarios; no se vislumbra siquiera en ninguna de las cláusulas del rescripto imperial la intención más remota de encaminarse hacia un constitucionalismo, que demandan a una casi todas las personas ilustradas del Imperio; no se dice palabra acerca del régimen universitario, de la autonomía en la enseñanza.

Se promete algo en el orden administrativo; se afirma la igualdad ante la ley; se tachan de vetustas y fuera de tiempo determinadas leyes de excepción; se enaltece con palabras, que descubren su estado presente, la misión de la Prensa; se ofrece la tolerancia de cultos, la indiferencia del Estado ante la libertad de pensamiento de los súbditos, etc., etc.

¿Pero quiénes han de ejecutar estas reformas? Los ministros del Zar.

¿Y qué son los ministros, en un Imperio como el moscovita, más que palaciegos que se rinden sin protesta alguna, por muy respetuosa que pueda ser, a la voluntad del señor?

Confúndense en Rusia los que hacen

la ley y los que velan por su cumplimiento. Los legisladores son los ejecutores.

El orden jerárquico no está compartida con nadie la soberanía.

Utopical y sin límite alguna en el ejercicio del mando, se delega en un ministro, que obra sin que nadie le vaya al alcance, en amplísima jurisdicción.

Los que saben esto no esperan que haya eficacia en las promesas imperiales. El rescripto atenuará las llamaradas de la hoguera; acaso contenga el desorden general por algún tiempo.

Mañana, cuando se note que no se encuentre oportunidad para convertir las promesas en hechos, los ánimos irritados sembrarán otra vez el desorden con más vigor y más pujanza por todo el Imperio.

Ni los halagos y los campesinos, ni el tributo de un seguro del Estado a los obreros, serán parte a contener la pública y general exaltación de todas las protestas.

El manifiesto del Zar cumple dos fines: calma los espíritus dentro, los espíritus más optimistas, y da satisfacción a la conciencia universal ofendida en los atropellos y las violencias de una autocracia que juega a sobrevivir ó aniquilarse.

Mas todo lo que en él va significa poco sin una disposición firme de ánimo para que se trueque en inmediata realidad lo prometido.

Los revolucionarios rusos lo han afirmado muchas veces. El Imperio se variará radicalmente si quiere subsistir. El dilema no puede ser más preciso: ó constitucionalizarse, ó perecer.

El viaje á Oriente

de la Comisión del Arma de Caballería para la compra de caballos con destino á nuestros depósitos de sementales.

El comandante de Caballería don Agustín de Quinto, el capitán del Arma don Juan Blanco Quesada, un oficial de Administración Militar y un veterinario militar, componían la Comisión que salió de Madrid el 17 de Septiembre y ha llegado á la corte el 26 de Diciembre.

Desde Madrid fué la Comisión á Pau para ver unos caballos sementales franceses, y de Pau, por Toulouse, á Marsella. Allí se embarcó con rumbo á Palestina, que era donde tenía el Gobierno español hecho un giro de 300.000 francos con destino á la compra de caballos.

De Port-Said fueron embarcados los comisionados á Jaffa, y de Jaffa por ferrocarril á Damasco, desde donde hicieron varias excursiones al interior de Palestina con casas de campaña para pernoctar. Visitaron Jerusalem, Beé y todos sus alrededores. Luego, desde Beirut, fueron embarcados hasta Constantinopla, allí estuviere veintitantos días y desde Constantinopla vinieron embarcados hasta Marsella, y de Marsella en ferrocarril por Cete á Barcelona y de Barcelona á Madrid.

La intención de la Comisión era comprar 50 ó 60 caballos sementales, pero la rigidez de los señores que han formado la Comisión ha sido tan grande y justa, que de la gran expedición á Oriente no ha traído la Comisión más que tres caballos y dos yeguas, que serán probablemente destinados, los caballos al depósito de sementales de Baeza y las yeguas á la remonta de Ubeda.

Los caballos, comprados en Constantinopla, son perfectos tipos de la raba árabe y tienen una gran elegancia en sus líneas.

Durante su viaje han presenciado los expedicionarios varios episodios de la vida oriental, que les quedan grabados en la memoria.

Llegados á Jerusalem, no pudieron ver al jefe de una tribu que tenía caballos, por estar la tribu de boda, y en unión de unos frailes agustinos españoles, austeros habitantes de la Casanova, presenciaron la boda típica de la tribu. Un tanzenso enjambre de hombres y mujeres bailaban y disparaban al aire espingardas y otras raras armas de fuego; todos rodeaban á la novia, que era conducida sobre un palanquín hasta las afueras del pueblo; luego la novia era conducida á su casa, y el séquito de los recién casados se dedicaba entonces á comer un arroz, condimentado extrañamente, del que hubieron de participar los que componían la comisión española.

Otro día paseaba por el bíblico valle de Josafat el capitán Blanco con el fraile agustino P. Miguel, y al ver que el valle no era tan grande como debía ser, para lo que se dice estar destinado, exclamó el capitán Blanco:

—¿Sabe usted, padre, que me parece este valle muy pequeño para que nos reunamos aquí todos los vivos y los muertos?

Y el P. Miguel respondió, presentándole la mano:

—Choque usted, paisano; lo mismo pen-

só yo cuando lo ví.

El Dr. Goman de Jerusalem es un explotador comerciante que comercia con todo lo comestible; cuando llegan las peregrinaciones, las instala y cobra sus crecidos derechos, que van aumentando poco á poco su caudal; por las cassas de campaña y servicio de expedición cobraba á la Comisión española 200 francos diarios.

Como los comisionados españoles se hospedaron en la casa de los agustinos, cuando se marcharon, el capitán fué á la celda del prior con unos cuantos luises en oro, que él calculó podrían haber hecho de gasto en los días que allí estuvieron.

—Padre —dijo el militar,— antes de marcharme quiero que me diga usted cuanto vale nuestro hospedaje...

El buen Padre, algo aficionado á los luises, reía picarescamente y hacía todo lo posible por mantener el equilibrio:

—Nada—respondió,— nada... en esta santa casa no se cobra nada á nadie, nada, nada...

—Yo había traído estos luises—añadió el militar abriendo la mano, sobre la que brillaban las monedas de oro.

Hizo el Padre un rápido movimiento y las monedas desaparecieron maquinalmente de la mano del militar.

—Aquí no se cobra dinero—murmuró el fraile,—pero hay que tener caridad... ¡Caridad, hijo mío, caridad!...

Y desaparecieron el fraile y las monedas.

En Constantinopla tuvieron el gusto de ver los españoles que viven en la Corte del Sultán. Vieron todos los días al famoso Aranda Pachá, del que han hablado los periódicos alguna vez. Este español, que de profesor de piano en París ha ascendido á general de división en Constantinopla, vive feliz en la ciudad del Bósforo. Tiene una hija encantadora que toca muy bien el violín, tan bien, que un día que lo tocó delante del Sultán y su familia, una princesa se quitó de uno de sus dedos una sortija y la puso en otro de la hija de Aranda Pachá...; la sortija vale 17.000 francos.

Otro español, que es capitán y goza de gran influencia en la Corte, es un jerezano, de la propia calle de Bizcocheros llamado Juan Torres. El buen Juan Torres fué á Constantinopla de elon con una compañía ecuestre; llevaba dos ó tres animales amaestrados, y le hizo tanta gracia al Sultán, que le propuso quedarse en la Corte con un buen sueldo; él no quiso y entonces fué emborrachado y le hicieron perder el vapor; desde entonces, allí está cobrando libras turcas á fuerza de ingenio.

Para ganarse el favor del Sultán amañestó en quince días á un pavo. Se desvistió el pavo, y por el desceoside introdujose un pañuelo; ensañó al pavo á tirar de él. Cuando vió el Sultán la operación, creyó que el pañuelo no lo era, sino el faldón de la camisa de Juan Torres, y le hizo tanta gracia, que le nombró capitán de su Ejército.

La travesía de Constantinopla á Marsella fué algo dura para la Comisión por el estado del mar Jónico.

(De la Correspondencia militar)

LECTURAS CURIOSAS

Succi el ayunador

De El Noticiero de Muntch.

«Juan Succi, el famoso ayunador, el héroe del hambre, ha realizado una vez más el experimento que tanta fama le ha dado.

El día 9 del corriente fué sacado de la celda en que había estado encerrado, á presencia de numerosos muchachos, que quiso conocer el estado de Succi.

En el transcurso de 30 días de encierro, el ayunador ha perdido poco más de 26 libras de peso.

Succi no ingiere durante sus ayunos otra sustancia que una preparación narcótica de éter y cloroformo, que tiene por objeto insensibilizar el estómago y evitar las perturbaciones en el funcionamiento del corazón.

Asegura el ayunador que los primeros días son los más terribles; el hambre se siente con mayor intensidad que en los últimos.

Y, á fin de destruir algunas hipótesis infundadas, añade que su experimento no se apoya en ningún acto de sugestión de la voluntad.

Punto respirará el ayuno Succi, con objeto de demostrar algunas cuestiones de verdadero interés científico.

El Noticiero de Muntch, á los datos expuestos, añade uno en extremo curioso.

Al salir Succi del encierro, recibió numerosas cartas amorosas de jóvenes admiradoras del ayunador.

Precios de cuadros

Nadie ignora los fabulosos precios que alcanzan actualmente los cuadros de firmas autorizadas.

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25. de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—«La Pajarita», Söler Hermanos, San Nicolás 6.—Don Enrique Llobera, Terrero, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

El valor de este género de obras no ha sido siempre el mismo. A este propósito, M. Tony Robert Fleury, el sucesor de Mr. Bongueira en la presidencia de la Sociedad de Artistas Franceses, refiere varias anécdotas curiosas referentes al precio de los cuadros hace dos tercios de siglo.

En aquella época no se concedía importancia alguna á marcos del siglo XVIII, como Watteau, alguna de cuyas producciones fué adquirida por la insignificante cantidad de un luís.

«Mi padre, dice M. Tony Robert Fleury, me refería con frecuencia que en su tiempo, en algunas tiendas, buen número de cuadros de Watteau, de Fregonard, de Natir y otros, dormían pacientemente el sueño de los justos esperando un comprador.

»Sus precios, mercedos en los lienzos mismos en caracteres blancos, llegaron á descender á cien sueldos.

«El vió un Pierret, del Louvre, hermosa composición de Delacroix, perteneciente á la colección Lacaze, con un rótulo indicado del precio, que decía: Quince francos; y nadie quiso adquirir el cuadro, por parecer en extremo caro.

»Las obras principales de Delacroix, Courbet y Corot se pagaban á 500 francos á lo sumo. Hoy, aquellos mismos valen unos cien mil francos.»

Aunque el testimonio procede de un artista contemporáneo de los pintores de aquel tiempo, parece que hay en él alguna exageración.

En Capdepera

Bendición del Telégrafo

Día de general regocijo fué el de ayer para todos los habitantes de Capdepera y que jamás se borrará de la memoria de la generación actual, con motivo de la apertura oficial de la estación telegráfica y solemne bendición de sus aparatos. No podía menos de ser así. El telégrafo esp. para las poblaciones, como la nuestra, industriales y comerciales una joya de inestimable valor. Así lo entendieron nuestras celosas autoridades al elevar, el 12 de Marzo de 1904 al Gobierno de S. M., la solicitud de la antedicha estación.

Vencidas algunas dificultades por don Bartolomé Maura, que se interesó muy propio y sin influencia de persona alguna, según carta del mismo señor al actual Alcalde de Capdepera, se concedió el 24 de Mayo lo solicitado en Marzo último por nuestro magnífico Ayuntamiento.

Cumplidas las formalidades oficiales que impone el centralismo, llega el día de la apertura. ¡Espectáculo sublime presentaba el pueblo de Capdepera! Las campanas echadas al vuelo, el trayecto desde la parroquia á la estación cubierto de mirto, la fachada de esta adornada con una hermosa bandera bordada por las hermanas franciscanas, cuajada de vecinos la plaza de enfrente, todo, en una palabra, daba animación á la solemnidad que debía verificarse. En efecto. Sale á las nueve la comunidad parroquial, acompañada de las autoridades civiles y representación de las diferentes clases sociales de la parroquia y cantando el Benedictus se dirige á la estación; fué recibida, aquí, por los acordes de la música y con las ceremonias de rúbrica, bendice los aparatos el reverendo señor Vicario. Terminada ésta, regresaron las autoridades eclesiásticas y civiles á la parroquia en donde se cantó un Te Deum en acción de gracias.

Como coronamiento de la fiesta, dirigieron ambas autoridades telegramas á los señores: Presidente del Consejo de ministros, director General de Telégrafos, don Bartolomé Maura, Antonio Vicens, y Obispo de la Diócesis; saludando á todos ellos y dando las gracias á algunos por el interés que se tomaron en la consecución.

Antes de concluir esta desaliñada reseña, séame lícito dar mi más cordial y

entusiasmo enhorabuena al Magnífico Ayuntamiento, en especial al señor Alcalde, que tanto se desvela por el bienestar de Capdepera; habiendo conseguido en estos últimos años no solamente el beneficio del Telégrafo sino sacar á la generalidad del pueblo de la crisis pecuniaria y alimenticia por la que había atravesado bastante tiempo.—C.

Capdepera 3 Enero 905.

Asuntos municipales

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento. En la orden del día se han fijado los asuntos siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
2.º Cuentas.
3.º Asuntos que quedaron sobre la mesa.
4.º Dictámen negando permiso para establecer una fabrica de jabón en la calle de la Alfarería.
5.º Oficio de la Cámara de Comercio ofreciendo suministrar las notas de precios.
6.º Oficio de la Cámara Agrícola dando las gracias por la cooperación respecto á la exposición de ganado.
7.º Exposición de las pescaderías pidiendo que se les adjudique el arbitrio de la pescadería por el mismo precio que se adjudicó á don José Aguiló Valentí.
8.º Dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo se anuncie cuarta subasta para la venta de tres caballos de la guardia municipal, reduciendo su precio á la mitad del anunciado en la primera subasta.
9.º Otro idem proponiendo el traspaso á favor de don Antonio Coll de la subasta del servicio de carruajes para los años 1905 y 1906.
10.º Nomina de electores en la designación de compromisarios para el nombramiento de senadores durante el año de 1905.
11.º División de sesiones de contribuyentes para la adquisición de vocales asociados que deban formar parte de la Junta municipal durante el actual año.
12.º Dictámen de la Comisión de Obras proponiendo se autorice la construcción de una tagesa para el servicio de la casa número 6 de la calle de Podarós.
13.º Otro idem sometiendo al Ayuntamiento el expediente de expropiación de las parcelas de avance y retirada, correspondiente á la casa núm. 7 de la calle de Bobians.
14.º Otro idem. con respecto del avance adquirido por el propietario de la casa número 69 y 71, de la calle de los Olmos.

Otro idem. relativo á una casa números 14 y 16, de la calle de la Galera.

Otro idem. proponiendo algunas modificaciones de policía respecto á los retretes de la calle del Teatro.

Balanza de situación del Ayuntamiento en 10 de Enero de 1901.

Distribución de fondos.

Devolución de fianza de la contrata del arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

Corrección radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

ANTI-REUMÁTICO GRAN INGLADA

Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos.

DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela y principales.

RELOJERIA KRUG.—Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran economía.—Colón 46 y 44.

Alcance Postal

Capitulación de Port-Arthur

Relato de la rendición

Madrid 2 (5 20 t.)

Confirmación de la noticia

En la Legación japonesa de Madrid se ha confirmado ahora la noticia que transmitimos antes, anunciando la rendición de Port-Arthur.

Manifiestan en la Legación, que el general Stoessel envió ayer, á las nueve de la mañana, una carta al general Nogi proponiéndole la capitulación.

La carta fué llevada por un coronel ruso. Otro coronel japonés llevó á Stoessel la respuesta de Nogi.

Aún se desconocen las condiciones de la capitulación.

Se sabe que antes de ser propuesta, escaparon de la bahía cinco destroyers rusos.

Madrid 3 (1-15 m.)

Cartas de Stoessel y Nogi

Un telegrama de Londres dice que el general Stoessel pidió al general Nogi la concesión de la capitulación por medio de una carta, concebida en los siguientes términos:

«En vista de haber sido tomadas las últimas ventajosas posiciones que hacen toda resistencia inútil, y á fin de evitar el sacrificio de vidas humanas, propongo abrir negociaciones de capitulación.»

El general Nogi contestó á la anterior carta con la siguiente:

«Los comisionados rusos y japoneses pueden encontrarse en Skubiling, llevando ambos plenos poderes para firmar la capitulación, sin que sea preciso ratificarla después para que en el momento comience á producir los efectos inmediatos.»

Causa de la capitulación

Toma del fuerte de Wangtai

Los japoneses, una vez dueños de este fuerte, emplazaron en él durante la noche del sábado poderosas baterías.

Bombardaron furiosamente la plaza hasta las doce del día.

Los proyectiles caían sobre la plaza, haciendo imposible la vida.

Apenas quedaban ya en la plaza combatientes, llegando hasta morir personas indefensas.

La capitulación de la plaza puede decirse que la ha originado la toma del fuerte de Wangtai, el sábado.

Despachos últimamente recibidos detallan lo referente á la toma de este importante fuerte.

Dicen esos despachos que los japoneses después de varios y encarnizados combates, volaron los parapetos del fuerte.

El sábado por la mañana volaron las minas de explosivos, que abrieron grandes brechas para el asalto.

Efecto de la explosión, murieron 312 de los defensores del fuerte.

Siendo inútil la resistencia, al resto de la guarnición rusa emprendió la huida.

Los japoneses insistieron en su persecución causándoles más bajas.

Estas fueron 2 oficiales y 160 soldados muertos.

El resto de los perseguidos pudo hallar refugio en otro puerto cercano.

Consejo de generales

Ante la situación gravísima y la insostenible defensa desde aquel momento, el general Stoessel reunió un Consejo de generales.

Todos ellos acordaron unánimemente la capitulación con los honores correspondientes, adelantándose desde luego á pedir á los japoneses la suspensión del fuego.

Fuego suspendido

Apenas el general Nogi recibió al parlamentario ruso accedió á la suspensión del bombardeo.

Designó enseguida al general Yshi para que, acompañado de su ayudante, acudiese á parlamentar en la forma convenida.

La capitulación.

Condiciones

La Embajada del Japón en Londres ha hecho público el acuerdo de la capitulación.

Dice que el general Nogi impuso la condición de que las tropas saliesen con todos los honores de guerra y que el elemento civil fuese trasladado á Mukden por la línea férrea.

Esta condición parece ser que fué discutida por los rusos, los cuales pretendían salir de la plaza en batallones formados y á tambor batiente.

El general Nogi pretendía que hicieran entrega de las armas y diesen palabra de honor de no volverlas á tomar para seguir la guerra contra el Japón.

Un despacho que ha circulado en París, dice que los defensores de Port-Arthur salieron formados y armados de la plaza, desfilaron ante las tropas japonesas á tambor batiente y con todos los honores de la guerra.

El general Stoessel hizo entrega de su espada al general Nogi.

Como otros despachos dicen que aun no se ha efectuado la evacuación, no se da gran crédito á la anterior noticia.

La reunión de parlamentarios

Los comisionados rusos y japoneses que celebraron la entrevista para tratar de la capitulación terminaron ésta á las cuatro y media de ayer tarde.

Unos despachos dicen que los rusos aceptaron las negociaciones, y otros, en cambio, afirman lo contrario.

La bandera japonesa

Los telegramas que de Tokio se reciben en Londres dicen terminantemente que hoy ondeará en la plaza de Port-Arthur la bandera japonesa.

Bajas confejadas

Esos mismos despachos dicen que los japoneses no ocultan que este triunfo ha costado muchísima sangre.

Dicen que las bajas ascenderán, en total, á 80,000 hombres entre muertos y heridos.

Después de la rendición

La ciudad en ruinas

Los telegramas que se reciben en Londres dicen que la ciudad de Port-Arthur ha quedado reducida á escombros.

Edificios y hospitales han sido arrasados, así como el arsenal, ante el bombardeo furioso de los japoneses desde el fuerte últimamente tomado.

Por efecto de este bombardeo, volaron tres polvorines causando su explosión innumerables víctimas.

Heridos y muertos

Los hospitales de Port-Arthur son incapaces para contener el número de heridos graves.

Hay sin enterrar infinidad de cadáveres.

Los últimos días llegaron á escasear los víveres y las municiones.

Inválidos

El número considerable de inválidos á consecuencia de los últimos ataques á Port-Arthur, hacía imposible al general Stoessel organizar los últimos desesperados planes de defensa.

Júbilo en Tokio

Los despachos que en Londres se reciben de la capital del Japón, dicen que reina allí extraordinario júbilo con motivo de la noticia de la capitulación.

El mikado ha ordenado á Nogi que envíe al general Stoessel un mensaje de felicitación por su heroico comportamiento, así como á toda la guarnición de Port-Arthur.

Operaciones suspendidas

Los japoneses han suspendido todas sus operaciones militares.

Al apoderarse del fuerte de Wangtai se hicieron dueños de un importante botín de cañones y municiones.

El silencio de Rusia

Ignórase en absoluto la impresión que en Rusia haya podido causar la capitulación de Port-Arthur.

Sólo se tiene noticia de un telegrama del Gobierno ruso, concebido en las únicas tres palabras siguientes:

«Gobierno desmiente capitulación.»

Atribúyese al mal estado de las líneas telegráficas en Rusia por el temporal reinante, la falta de noticias de la guerra en San Petersburgo.

Ultimo bloqueo

Despachos de Tokio dicen que los japoneses, una vez apoderados de Port-Arthur, bloquearán á Vladivostok, á fin de que no pueda servir á los rusos como base de futuras operaciones.

La escuadrada del Báltico

Un telegrama de Londres dice que en vista de lo ocurrido, la escuadra del Báltico regresará inmediatamente á Europa.

Buques perseguidos

Tres destroyers japoneses han salido en persecución de los últimos buques rusos fugitivos de Port-Arthur.

Últimos despachos

Madrid 3 (2-15 t.)

Los rusos destruyen los fuertes y los barcos

La legación japonesa de Londres ha hecho público este telegrama recibido de Tokio con fecha 2 de enero:

«El general Nogi comunica este parte: Los fuertes de Tun-Kacek-Wanchan y de Ma, fueron saltados el lunes, á las doce y media de la noche. Los hicieron volar los rusos, después de haberlos evacuado. Hemos ocupado los fuertes y las alturas N. y M., que se encuentran al Sur de esos fuertes.

Casi todos los barcos rusos que se hallaban en el puerto y en su boca, volaron el lunes por la mañana. También los hicieron saltar los rusos.

Nuestras operaciones han sido suspendidas desde el lunes por la mañana, en espera de la terminación de las negociaciones para la capitulación.»

Los buques fugados

Paris 3.—Un telegrama de Chefú anuncia que los contratorpederos rusos

Seony, Stalny, Vlastny y Serdity han logrado arribar á dicha población, llevando un paquete de despachos.

Se dice que otros dos contratorpederos han conseguido refugiarse en Kiao Tcheu.

Un telegrama posterior, fechado en esta última población, confirma la llegada de los contratorpederos rusos Smieli y Boski.

Los honores militares

Tokio 2 de Enero 2 30 t.—El mariscal Yamagata, jefe del Estado Mayor general, han enviado por orden del emperador el siguiente telegrama al general Nogi:

«Cuando he hecho conocer respetuosamente á S. M. la proposición del general Stoessel, de capitular, S. M. se ha prestado á su país, en medio de grandes dificultades, servicios muy dignos de encomio. S. M. desea por ello que se le tributen los honores militares.»

Nuevos pormenores

Toma de los últimos fuertes

En Londres se reciben despachos del teatro de la guerra dando cuenta de las operaciones que precedieron á la rendición de Port-Arthur.

Los japoneses continuaron atacando los fuertes rusos, cañoneando incesantemente las posiciones enemigas.

Los rusos, cubiertos de sábanas blancas y á favor de la noche, se deslizaban sin ser vistos por la gran capa de nieve que cubría el suelo, y reponían los desperfectos sufridos durante el día.

El general Nogi atacó otros fuertes con objeto de engañar á Stoessel, que recargó la defensa de aquéllos.

Entonces los japoneses, divididos en tres grandes grupos, se lanzaron al asalto del fuerte Sau-Chu-Chan, trabándose un combate sangriento y verdaderamente heroico.

Los rusos perdieron en este sólo fuerte 800 hombres.

Tomada esta posición, los japoneses volvieron rápidamente sus cañones hacia la muralla vieja, cubriendo de proyectiles los fuertes, los docks y los cuarteles.

El efecto de esta lluvia de fuego fué terrible.

Cinco veces intentaron los rusos la salida y fueron recibidos con una lluvia de balas de cañón, de ametralladoras y fusil.

El campo se cubrió de cadáveres.

Proposición de asalto

Entonces el general Kili, que fué luego el designado por el general Nogi para tratar de la capitulación, indicó á este la conveniencia de avanzar para tomar la plaza por asalto.

—No contestó Nogi,—quiere que Stoessel se entregue. La capitulación es mejor que el asalto.

Y dispuso que continuara el cañoneo, no obstante recordar que Stoessel había dicho en una ocasión que no capitularía nunca.

El combate llegó á hacerse cuerpo á cuerpo.

La bandera blanca

Después de un largo combate apareció en la muralla un ruso enarbolando una bande blanca.

En el acto cesó el fuego, y salió de la plaza un oficial que, escoltado por los japoneses, llegó hasta el sitio en que se hallaba el general Nogi, al cual entregó una carta de Stoessel proponiendo la capitulación.



DON GABRIEL BAUZÁ NOGUERA

Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos é hijas, hermanas y hermanas políticas participan tan sensible pérdida y suplican á todos sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la parroquial iglesia de San Miguel á las seis y media de la noche y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada y también al funeral que se cantará por el eterno descanso del finado mañana jueves á las once en la parroquial iglesia de San Nicolás.

Casa mortuoria, San Miguel, 18—2.º

No se invita particularmente

El general Nogi se hizo cargo de la carta, contestándola en el acto.

Esta contestación fué sumamente extensa.

En ella se establecían las condiciones de la capitulación.

El parlamentario regresó á la plaza á las nueve y media de la noche, escoltado por los japoneses.

Condiciones probables

Las condiciones bajo las cuales se supone que la plaza de Port-Arthur se ha rendido al general Nogi, son las siguientes:

1.º La rendición de la plaza se hace sin restricciones, entregando todo el material de defensa tanto terrestre como marítimo.

2.º Gozarán las fuerzas defensoras de todos los honores militares, desfilando las tropas á tambor batiente y rindiendo las armas en pabellones, excepto los generales, jefes y oficiales, que conservarán las suyas.

3.º Las fuerzas combatientes de la plaza volverán á Rusia, declarando antes por su honor no tomar las armas contra el Japón en la presente guerra.

4.º Los gastos de transporte de las fuerzas, heridos y habitantes no combatientes, serán á cargo del Japón.

5.º La población será entregada inmediatamente á las fuerzas japonesas.

6.º La capitulación comprenderá la plaza, los fuertes, defensas y barcos.

7.º Se exceptúan las armas portátiles.

8.º Los defensores de Port-Arthur disfrutará el carácter de prisioneros de guerra hasta el momento del embarque.

9.º La plaza quedará en poder de los japoneses con todo lo que contiene, disfrutándola éstos á título de conquista.

10. Los defensores indicarán los sitios en donde tienen colocadas minas subterráneas y submarinas.

11. Estas condiciones serán aceptadas en el plazo de seis horas, pasadas las cuales sin una contestación satisfactoria se reanudaré el ataque.

Estas son las condiciones que se suponen propuestas por el general Nogi á los defensores de Port-Arthur; pero en definitiva no se sabe nada.

Noticias de la Prensa asociada

La Prensa asociada ha recibido numerosos telegramas, entre los cuales los principales son los siguientes:

«Tokio.—Todavía se desconocen las condiciones de la capitulación de Port-Arthur.

Se supone que á los parlamentarios se les permitirá salir de la plaza con armas, regresando á Rusia bajo palabra de honor de no volver á combatir.

Dícese que han sido volados varios fuertes y el acorazado «Sebastopol».

Han logrado salir del puerto cuatro destroyers, un aviso y un transporte, que al llegar á Chefú fueron desarmados.

Los oficiales de los torpederos escapados de Port-Arthur dicen que la plaza durante los últimos cinco días ofrecía un espectáculo desconsolador.

Los heridos permanecían en las calles, y algunos, tambaleándose, llegaban hasta la muralla y arrojaban piedras á los sitiadores.

En el último asalto los japoneses se dejaban matar por no retroceder.

Para que la plaza pudiera resistir, necesitaba contar con un ejército más numeroso y fuerte, y no tan quebrantado.

Dichos oficiales afirman que Stoessel era la agonía personificada.

Se negaba á oír á los oficiales que le aconsejaban la capitulación.

Al fin se convenció de que era imposible resistir.

Reunió al Consejo de generales.

La excusa fué patética en extremo.

Stoessel y muchos generales y jefes lloraban, al reconocer la imposibilidad de resistir.

El Consejo se reunió bajo una lluvia de proyectiles.

Se acordó no obstante no rendir la plaza si las condiciones no eran en extremo honrosas.

Se refugiaron en los fuertes que aun quedaban en pie, si los japoneses no se muestran generosos.

La noticia en Rusia

La noticia de la capitulación sólo fué conocida en Rusia por despachos llegados á la Prensa.

La ciudad se preparaba para las fiestas de Navidad.

En las calles había mucha animación.

En los círculos militares la primera impresión fué de que Rusia necesita de un gran esfuerzo inmediato para contra-restraer el golpe.

A las dos y media de la madrugada recibió el zar un telegrama de Stoessel, notificándole las condiciones de la capitulación.

Aunque la prensa no publicó este despacho, la noticia se esparció en las primeras horas del día.

En general, produjo contento la noticia, porque la rendición envolverá el restablecimiento de la paz.

Los partidarios de la paz se resisten á creer en la rendición, aunque todos convenían en que ésta acelerará el término de la guerra.

Desembarcos japoneses

Han comenzado á llegar á Dalny los reclutas japoneses últimamente llamados á filas.

Créese que en breve llegarán hasta 5.000.

En el Japón

La impresión general en el Japón es que ha llegado el momento de hacer un esfuerzo para terminar la guerra, pues no se podrán enviar á Corea nuevos refuerzos.

La noticia de la rendición, aunque esperada, no ha producido menos júbilo.

En Londres

Las calles de Londres están animadísimas.

Se forman grandes corros, en los cuales se comenta la rendición de Port-Arthur, haciéndose generales elogios para los defensores.

En los kioscos se han expuesto retratos de Stoessel, que son aclamados.

Crónicas judiciales

Tribunal de Jurado

Para formar el Tribunal de Jurado han sido nombrados para el próximo cuatrimestre los señores siguientes:

Partido de Palma

Cabezas de Palma

D. José Argueda Serrarica, Palma, Enrich 6.

Miguel Bosch Ripoll, id., Cala raya 10.

Damian Canaves Vidal, id., Sindicato 98.

Mariano Escribá Montesino, id., Oliva 16.

Gabriel Bosch Estelrich, id., Alvia.

Vicente Flecha Palmer, Andraux.

Jaime Balaguer Ripoll, Palma, Fabrice 80.

Antonio Ledó Arbó, Esporlas.

Vicente Bordoy Salom, Palma, Herreña, 16.

Andrés Ribas Capó, id., San Miguel.

Francisco Bonnin Piña, id., Plaza Mercad 2
 Joan Terrasa Barbañ, id., Pelaires 51.
 Cayetano Gomila Vidal, id., Cordelema 76
 Francisco Enseñat Mayol, Soller.
 Antonio Servera Pujol, Palma, Baen Ayre.
 Pedro Adrover Fornés, Andraitx.
 Juan Zanoguera Toms, Lluchmayor.
 Juan Fullana Rig, id.
 Juan Salvá Tomás, id.
 Jaime Martorell Rosselló, Palma, Ribera 2.

CAPACIDADES

D. Francisco Company Miralles, Palma, Fiol 5.
 Miguel Matea Pons, id., Campaner 2.
 José Ripoll Busades, id., Virgen de Lluch.
 Migue Sans Creapt, id., S. Martín 27.
 Agtonio Frigola Carbonell, Lluchmayor.
 Bartolomé Felany Bosch, Palma, San Lorenzo 25.
 Antonio Palou Pastor, Sóller.
 Francisco Boned Coll, Palma, Rayo 22.
 Miguel Ribot Llobera, id., Virgen de Lluch 18.
 Mariano Aguilo Cortés, id., Monjas 10.
 Manuel Roig Aranda, id., Atarazanas 17.
 Nicolás Company Miralles, id., Brosa.
 Julian Cardell Maner, Algaida.
 D. Guillermo Vaquer Ordinas, id.
 Francisco Tomás Balaguer, Palma, Calatrava.

SUPERNUMERARIOS

D. Gabriel Villalonga Gelabert, Palma, San Alonso 6.
 Juan Billón Fallera, id., Boeyes 9.
 Juan Foster Segura, id., plaza Coll 9.
 José Estades Oliver, id., Serriá 2.

CAPACIDADES

D. Miguel Seguí Solivellas, Palma, Santo Domingo 1.
 Antonio Balle Rullán, id., Obispo.

Partido de Inca

D. Bernardo Pons Pascual, Binissalem.
 Pedro Joan Mateu Rosselló, Aleró.
 Nemesio P. von López, Inca.
 Miguel Cortés Aguilo, id.
 Jaime Domenech Ramis, id.
 Mateo Serra March, Pollensa.
 Antonio March Oller, id.
 Pedro José Coll Crespi, Aleró.
 Pedro Baltar Serra, La Puebla.
 Bartolomé Campins Seguí, Inca.
 Antonio Martorell Prats, id.
 Jerge Perelló, Planas, Llibri.
 Juan Oliver Carrió, Muro.
 Juan Amargual Roig, Sineu.
 Matias Artigues Rebassa, La Puebla.
 Melchor Quintana Calafel, Binissalem.
 Sebastián Bannassar Perelló, Campanet.
 Ignacio Noguera Morey, Aleró.
 Pablo Truyol Beltrán, Inca.
 Pedro José Cabanelas Cánaves, Pollensa.

CAPACIDADES

D. Jose Llabíes Llempard, Inca.
 Miguel Ristord Arbós, id.
 Juan Amer Rotger, id.
 Guillermo Busquet Seguí, Selva.
 Jaime Comas Llabíes, La Puebla.
 Antonio Pastor Vidal, id.
 Juan Roig Figuerola, Aleró.
 Salvador Beirran Gralla, Selva.
 Sebastián Jaume Jaume Pol, Pollensa.
 Antonio Rotger Calafat, Inca.
 Victoriano Real Llabíes, Binissalem.
 Pedro Molinas Amengual, Sansellas.
 Gabriel Verdura Saldaña, Muro.
 Melchor Barceló Perelló, La Puebla.
 Juan Amengual Vallsper, Inca.
 Jaime Perelló Perelló, Costitx.

SUPERNUMERARIOS

D. Jaime Andreu Perelló, Palma, Cererols 5.
 José Miró Forteza, id., S. Nicolás 7.
 Francisco Quintana Gonzalez, id., San Felio 12.
 Bartolomé Ferragut Vera, id., San Juan 2.
 D. José Sastre Rigo, Palma, Cármen.
 Sebastian Canet Vaquer, id., Vallori.

Servicios abandonados

Es verdaderamente lamentable el estado de abandono en que se hallan algunos servicios del Estado, especialmente el de Correos en el suburbio de S' Indietaría. Los vecinos de aquella importante barriada son quizás los que peor servicio de correos tienen en esta isla, a pesar de que contribuyen a las cargas del Tesoro como todo ciudadano español. Empiezan por carecer de buzón en donde depositar la correspondencia, lo cual hace que tengan que dirigirla por un propio a la capital. La correspondencia dirigida a dicho suburbio, tarda a veces quince días en llegar a sus destinatarios, por no existir persona alguna que se cuide de practicar tan útil como indispensable servicio. Las cartas que llegan a sus destinatarios con el consabido retraso, tienen que abonar estos veinte céntimos de peseta por cada objeto incluso si es un periódico ó una tarjeta postal, y esto lo harían

aun con mil amores si la oportunidad del servicio hiciera *pendant* con el costo del mismo.

Urga pues que se arbitre algún medio que regularice en dicho sububio tan importante servicio por lo cual haciéndonos eco de las justísimas aspiraciones de aquel vecindario, rogamos encarecidamente al dignísimo Administrador de Correos de esta ciudad don Enrique Fajarnés se ocupe de ello y busque una solución conveniente al mismo.

¿Porque no se rebaja el pan?

Muchos eran los que de buena fe creían que con la supresión de los derechos de arancel y de consumo de las harinas y trigos vendría necesariamente una baja sensible en el precio del pan, y por ende, un alivio para las clases menesterosas en el ramo de las subsistencias, de las que es aquel artículo un factor importante.

Y como así se creía, en los mitines, en el Congreso, en las columnas de la prensa, siempre dispuesta a apoyar los movimientos generosos, se inició y se prosiguió una activa campaña cuyo resultado fué que el gobierno se viese en el caso de adoptar medidas, entre ellas la rebaja de los impuestos que hemos mencionado, y que se pondría en vigor desde principios del año actual.

Ya tenemos suprimidos los derechos por consumos sobre los indicados artículos. ¿Porque no se rebaja el pan? ¿Porque continúa el precio de éste a la misma altura de antes? nos preguntamos nosotros y con nosotros la inmensa mayoría de lectores, que esperaban sentir en algún modo, los efectos de las medidas adoptadas por el gobierno ante las sollicitaciones de la opinión.

A fuer de sinceros, confesamos que nosotros taboneros, inspiráudose en el laudable y generoso propósito que movió a los iniciadores y defensores de la campaña en favor de las subsistencias, seguiríamos la conducta de algunos de sus compañeros peninsulares, acordando desde primeros de Enero expandir el pan a una peseta menos por cuarteros del precio que actualmente rige, bonificando así a los consumidores con la equivalencia de la supresión de los derechos por consumo.

No ha sucedido lo que se esperaba; tentados estamos, pues, a creer que no únicamente en la mencionada supresión estaba la solución del problema.

Al mismo tiempo ha demostrado que el mal tiene más raíces.

Una campaña energética, sin desviaciones ni demasías, emprendida por nuestro Ayuntamiento, no parecería muy conveniente en este caso; pues de ser tal como la cuestión se merece, no cabe duda se conseguiría esa rebaja tan viva mente esperada.

Emprenda la campaña nuestro Ayuntamiento en la seguridad de que recogerá aplausos, nunca reproches, en el camino que, para cumplir un deber, tenga que recorrer.

Beda aristocrática

Ayer por la tarde se celebró en el Palacio de los Excmos. señores Marqueses del Palmer el enlace de su preciosa hija Carmen con el ilustrado primer teniente de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Bendijo la unión el M. I. señor don Joaquín Dameto Dezcallar, Maestro Escuela de esta Santa Iglesia Catedral.

Concurrieron como padrinos por parte de la novia sus tíos don Ramón Montis Allende-Salazar y don Guillermo Dezcallar y Gual.

Por el novio fueron testigos su hermano el bizarro capitán de Infantería don Juan Coll y Fuster y su tío don Manuel Fuster Fernández Cortés.

En la señorial morada de la novia se sirvió espléndido *lunch*, a los invitados a tan solemne ceremonia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos muchas felicidades saldrán esta tarde para Barcelona y Madrid en donde pasarán la luna de miel.

De política local

Haes unos días una numerosa comisión compuesta de valiosos elementos y de personas de gran influencia de la ciudad de Felanitx, fueron a saludar al jefe del partido liberal el diputado a Cortes don Alejandro Rosselló y darle cuenta de la organización política del partido en aquella importante localidad.

Entre los que formaban la comisión recordamos a don Tomás Bordoy, don Baltazar Nicolau, don Miguel Riera, don Julián Amorós, don Miguel Bannasar, don Bernardo Tauler, don Guillermo Binimelis, don Miguel Bordoy, don Gabriel Obrador y otros que sentimos no recordar.

Don Mateo Homar y Simonet, Alcalde de Buñola ha fallecido. En sustitución del finado será nombrado según nos escriben de dicho pueblo el actualmente primer teniente de alcalde, cesando con esta elección, las diferencias y disgustos que había en aquel pueblo entre el finado Alcalde y la mayoría de aquel Ayuntamiento.

Del ingreso en uno de los partidos turnantes de dos ex diputados a Cortes y de otra importante personalidad se habla en estos días.

Telegramas

Firma real.

Madrid 3-14'40

Se ha firmado un Real Decreto, por el que ha sido nombrado obispo de Leon el Doctor D. Juan Sarabia.

Figuran también en el mismo real decreto los siguientes nombramientos:

Prior de las Ordenes militares don Remigio Gandarias; Dean de la Catedral de Salamanca D. Toribio Martín y Canónigo de Segovia don Pedro Mendiguren.

Manifestaciones de Azcárraga.

Madrid 3-14'45.

El Presidente Sr. Azcárraga ha negado que en el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta noche se acuerde la fecha en que han de abrirse las Cortes.

Confirmando que en el mismo Consejo quedará definitivamente acordada la combinación de gobernadores de provincias.

El Sr. Azcárraga, preguntado sobre los telegramas remitidos por nuestros embajadores en el extranjero referentes a la capitulación de Port-Arthur, dijo que no había recibido aún confirmación, y que la estaba esperando.

El general eligió el heroísmo que han demostrado los rusos defendiendo por tan largo tiempo la plaza, cuyo sitio será uno de los mas memorables de la historia moderna.

El Consejo de Ministros.

Madrid 4 1

Se ha celebrado el Consejo de ministros, quedando aprobada la lista de gobernadores civiles que entran en la combinación.

Quedaron igualmente aprobadas las reformas relativas al reglamento de las tarifas de contribución referente al impuesto de los alcoholes.

Se aprobó el proyecto de someter al arbitraje del Instituto de Reformas sociales las diferencias que surjan entre patronos y obreros.

El Consejo acordó designar a los señores Laguarda, Castellano y Marques de Vadillo para que estudien el proyecto relativo a la fundación de centros de enseñanza mediante los bienes propiedad é Institutos é incorporarlos al Ministerio de Instrucción pública.

Más del Consejo

Madrid 4-1'5

En el Consejo de Ministros examináronse varios expedientes referentes a material, quedando aprobados.

Acordóse la firma de un Real decreto sobre la provisión de plazas en los Registros.

Se aprobó el restablecimiento de la aplicación de la ley hipotecaria, y la concesión de varios indultos.

El ministro de Estado Sr. Aguilar de Campó informó al Consejo que el día 23 del actual marchará el príncipe Carlos á Berlin, en embajada especial, para ofrecer al emperador Guillermo II los uniformes y honores de Capitán general del ejército español y de coronel honorario del regimiento de dragones de Numancia.

Accedióse á la petición del Ayuntamiento de Madrid en solicitud de que se rebaje el impuesto de consumos.

Combate de destroyers

Madrid 4-1'15

De Chefú se reciben despatches afirmando que frente á aquellas aguas han entablado un empeñado combate los destroyers rusos y japoneses.

Créese que son los edstroyers de la escuadra rusa que estaban tondeados en Port Arthur, de donde escaparon antes de firmarse la capitulación, luchando desesperadamente con los japoneses.

Japoneses rechazados

Madrid 4-1'20

Desde el teatro de la guerra comunican que los japoneses han atacado las posiciones rusas frente á M. kden.

Los rusos contestaron al ataque tan vigorosamente que los japone-

ses fueron completamente rechazados, perdiendo gran número de hombres.

Los rusos van acumulando sobre sus líneas avanzadas enormes refuerzos.

El Papa felicitando.

Madrid 4-1'25

El Papa ha contestado con afectuoso telegrama al que le remitió D. Alfonso XIII, felicitándole por la entrada de año nuevo.

La situación de Port-Arthur.

Madrid 4-1'30

Los japoneses entraron en Port-Arthur, presenciando un espectáculo horrible.

En las calles estaban hacinados quince mil soldados enfermos y heridos entre los cuales había hecho estragos el tifus.

El heroísmo de los rusos

Madrid 4-1'35

Recíbense multitud de noticias transmitiendo detalles referentes a la capitulación de Port-Arthur.

Los rusos antes de firmar la capitulación volaron los restos de la escuadra destruyéndola por completo.

También fueron destruidos todos los fuertes.

El general Stoessel arrió la bandera bajo la que había luchado con tanto heroísmo, permaneciendo largo tiempo abrazado á ella y llorando al abandonarla.

La escena aquella fué terriblemente conmovedora.

Todos los presentes saludaron con admiración y respeto al héroe de Port-Arthur.

Dispuestos para la paz

Madrid 4-1'40

Afirmase que después de la rendición de Port-Arthur, entre los japoneses circulan muchas corrientes favorables á la paz.

Capitulación firmada

Madrid 4-1'45.

Se ha firmado la capitulación en términos muy honorosos para los rusos.

A estos se les ha concedido salgan de la ciudad con todas sus armas y los honores militares.

La guarnición será repatriada.

—El Papa ha quedado muy impresionado por la caída de Port-Arthur.

Hace votos para que se restablezca la paz.

La combinación de gobernadores

Madrid 4-1'50

La combinación de gobernadores acordada en el consejo de anoche, comprende 16 gobiernos.

Afirmase que serán nombrados gobernador de Zaragoza el Sr. Pelea, de Castellón el Sr. Vivanco, de Sevilla el Sr. aestra, de Coruña el Sr. Moyano, de Cádiz el Sr. Barrenchea y en Murcia el Sr. Tejón.

Teatrales

Principál

Esta noche se celebra el beneficio de la distinguida soprano Srta. Amalia de Roma.

Se pondrá en escena la celebrada ópera del Mtro. Puccini, *La Toccata*, en la que tanto se distingue la beneficiada señora De-Roma.

Como la aplaudida artista ha sabido conquistarse las simpatías de nuestro público cabe esperar que ésta se brá demostrárselas esta noche.

Mañana se verificará también el beneficio del aplaudido bajo mallorquín señor Riera, quien ha escogido para ello la magnífica ópera *Faust*, cantando además el beneficiado la hermosa aria de la ópera *Salvator Rosa*.

Lírico Circo Escuestre

Continúa el público aplaudiendo á los distinguidos artistas que toman parte en las funciones de la noche.

Para muy pronto se anuncia un buen número de debats, lo que causará un total cambio de personal en la compañía.

Nuestros Corresponsales

Manacor

Reina un tiempo crudísimo. Ayer por la mañana á eso de las ocho empezó á nevar y con lige osintévalos puede decirse que nevó todo el día dejando una capa de regular espesor en los tejados y azoteas. Al anoecer como que hubiera calmado y fué así respecto al viento que todo el día había soplado pero no con la nieve que cayó con bastante abundancia á eso de las siete de la noche cubriendo ya las calles. A las ocho y media tornó á insistir y desde aquella hora ha caído nieve casi toda la noche. El espesor alcanzado por la capa de nieve ha sido

en algunas partes de casi treinta centímetros.

El tiempo se muestra inseguro. —Los heridos en la explosión del día 28 del pasado Diciembre en la calle de Muntaner van mejorando rapidísimamente. El niño Pedro Febrer contra todo lo que se esperaba esta mañana nos dicen que se ha levantado por primera vez.

Desearíamos su pronto restablecimiento.—C.
 3 Enero 1905.

Las reformas del Puerto

Ayer se reunió la Comisión de Obras del puerto bajo la presidencia del señor Alcalde.

Examinó detenidamente el proyecto de reforma del puerto de nuestra ciudad, haciéndose cargo de las manifestaciones últimamente introducidas.

Dicho proyecto será remitido á Madrid.

Ex ste la creencia de que muy pronto se anunciará la subasta de las obras para su realización.

Comisión Provincial

Se reunió ayer con asistencia de los señores Alcover, Massanet y Aguiló.

Se aprobaron los pliegos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Estalenchs, Mercadal y Bugar correspondientes al año 1901.

Se dió cuenta de los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Sansellas y Santanyá con objeto de obtener la autorización necesaria para establecer arbitrios extraordinarios á cubrir el déficit que resulta en sus presupuestos ordinarios correspondientes al año 1905; se acordó informar al Gobernador de la Provincia que la C. P. entienda que proceda se eleven dichos expedientes al Ministerio de la Gobernación á los fines prevenidos en la regla 5.ª de la R. O. de 8 de Agosto de 1878.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Costix correspondiente al año 1901 y quedando justificadas y quedando debidamente las partidas de cargo y data que comprenden se acordó informar al señor Gobernador de la Provincia que la C. P. entienda que puede autorizarlas con su aprobación.

Se procedió al sorteo para la amortización de cinco obligaciones de la serie A. y cinco de la B. del empréstito provincial contratado para contribuir á los gastos de la guerra con los Estados Unidos de América y á los de defensa de estas islas.

Se acordó anunciar una segunda subasta para el suministro de pan y rancho á los presos pobres de la Cárcel de Audiencia.

Se enteró de dos comunicaciones del Director del Hospital en las que dá cuenta de que dos alienados han terminado el periodo de observación sin que sus familias hayan instado los expedientes de reclusión definitiva.

Se acordó remitir al alcalde de Artá varios planos.

Se acordó cancelar á don Juan Frau la fianza que tiene constituida en garantía de su contrata para el suministro de pan de 1.ª clase al Hospital, Casa de Misericordia é Inclusa.

Idem, idem idem, á don Antonio Gelabert otra fianza.

Se acordó admitir dos alienados en el departamento de dementes del Hospital.

Se dió permiso á varios accinos para prohibir unas expositas.

Se aprobaron los estados demostrativos de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración durante los meses de Octubre y Noviembre del año último.

Se acordó admitir un niño en la casa de Misericordia y uno en la Inclusa al solo efecto de lactancia.

Se acordó el pago de algunas cuotas y satisfacer algunas cuentas referentes á la Casa Misericordia, Inclusa y Cárcel:

Gaceta del día

Soldado herido

Ayer tarde ingresó en el Hospital Militar, el soldado de Artillería Miguel Murar, que tuvo la mala suerte de causarse varias heridas en la cabeza estando ocupado en los trabajos de cambiar una pieza de antiguo sistema por otra moderna.

Balace municipal

Por exceso de original no damos cuenta hoy á nuestros lectores del balance municipal del año 1904.

Por otra parte como dicho balance ha de ser presentado esta noche al Ayuntamiento, en la Sesión del Ayuntamiento de mañana lo encontraran nuestros lectores.

Almanaque

Los hemos recibido del semanario *El Felanigense*.

Contiene un texto escogido. Verso y prosa de conocidos escritores mallorquines.

La calle de Birretería

Haes algún tiempo que en la calle de la Birretería se empezó el derribo de algunas casas, dejando al descubierto algunos excusados, con grave perjuicio de los vecinos de la citada calle.

Llamemos la atención de la Comisión de Obras para que proceda de modo conveniente.

BOCA, GARGANTA Y VOZ

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA Y MENTHOL

La ilustrada clase médica á diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable á los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Lombrices (Cuchs) Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA Y LLITERAS á base de *herbe cuquera d'Aré*. Debe administrarse á todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Callicida Sureda Calma instantáneamente el dolor y son suficientes entre 6 cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los *callos, ojos de gallo* y demás durezas que aparecen á los pies.

Vino Iodo-Tónico-Fosfatado Aparentivo, tónico y reconstituyente, sucedáneo del *Acido de hígado de bacalao*.
De venta: en la Farmacia de J. Sureda Llitteras, Brossa, 9, Palma, y demás farmacias.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce: Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español

Martin Saenz

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

CASA FUNDADA EN 1867.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espaldas, Duras, y otras partes, ó para Torceduras, Entumecimientos, y Puntos doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo especialmente. Ninguna posee las virtudes analíticas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente inofensivos, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno.

Fundada 1782.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URIACH & Ca., Barcelona.

La Balear

PELAIRES-1-PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Pebrero é hijo.—Patente por 20 años, número 35,005.—Certificado de emi-dencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado,

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL (Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de *Codex*. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, aracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Cristalería SES BARRERAS

De Bernardo Manera—Cererols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lyonnais —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciba ben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma. Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Medico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciró Pastor García.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENGE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los recursos del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote,

SOCIEDAD GENERAL

TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Enero de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 Enero dir ctamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 21 de Enero para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp.ª, dormitorio de San Francisco, 25, pral.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Eleks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MENBRITOS, ETIQUETAS

TARJETAS DE VISITA, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS, TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES. Como también se confeccionan RECORDATORIOS

ESQUELAS MORTUORIAS

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que riga desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 5:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2:30 mixto 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:56 mañana, 1 y 6:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llegada de Palma
Andraig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arracó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
apellá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esporlas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Establiments . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Batallenchs . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Prigpuent . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valdemosa . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Sentanyí . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Empos . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Sencellas . . .	p. San Antonio.	2 t. 8 m.	
Sta. Eugenia . . .	p. San Antonio.	2 t. 8 m.	
Felanig . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaida . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Monturri . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porterss . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bajoli, en la isla de Menorca.

VENTA

Se venden algarobos de varias clases á precios convencionales. Para más informes dirigirse al Sr. D. Juan de la Fuente n.º 125 Lluchmayor.

Arte de Relojería

Gran taller especial de reparaciones de toda clases de Relojes y toda clase de aparatos minuciosos y de precisión. Calle Platería 17 y Siete Esquinas 22.—Palma de Mallorca

ON PARLÉ FRANCAIS

Imp. de F. Guasp, Morey 6